Магнітне поле (10 год)

УРОК №1.

Тема:  Постійні магніти. Магнітне поле Землі. Взаємодія магнітів.

Мета:        

Навчальна: Продовжувати формувати в учнів уявлення про       

магнітні явища; познайомити учнів з властивостями постійних магнітів; сформувати наукове уявлення про магнітне поле; пояснити походження та властивості магнітного поля Землі.

Розвивальна: Розвивати в учнів довільну увагу, мислення (уміння

аналізувати, порівнювати, проводити аналогії, робити висновки), пізнавальний інтерес (на основі фізичного експерименту).

Виховна: Формувати науковий світогляд, збуджувати інтерес до вивчення фізики.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: на столах учнів плоскі прямі магніти, банка з металевими опилками, скріпки, картон, цвяхи; дугові магніти; магнітна стрілка; картки з опорним конспектом; картки для самоконтролю. Підручник Фізика-9. В.Д.Сиротюк.

План-конспект уроку

1. Організаційний етап.


Привітання учнів, організація робочого місця.

Вступне слово вчителя.

Друзі, ви вже третій рік вивчаєте фізику, кожного уроку, дізнаєтесь все більше про явища природи, намагаючись дати відповіді на питання, що турбувало людство сторіччями. Ми вже познайомилися з вами з механічними, тепловими, світловими й електричними явищами. Сьогодні познайомимось з вами з явищами магнітними.
Учні уважно слухають

2. Мотивація навчальної діяльності.


Магнетизм, як явище, було відоме людям ще з п’ятого сторіччя до нашої ери. Надзвичайні властивості магнетика (одного із видів залізної руди) використовувати в Древньому Китаї, а потім і в інших країнах, для виготовлення компасів. Магнітам присвоювали магічні властивості, їхньою дією пояснювали незрозумілі явища природи, робили спроби лікувати хворих.

Але вперше властивості магніту були описані в роботі англійського фізика, вченого та лікаря Вільяма Гільберта «Про магніт, магнітні тіла та великий магніт Землі», яка побачила світ в 1600 році.

В роботі він доводить, що для пояснення нахилення магнітної стрілки треба розглядати Землю, як величезний магніт. Наводить приклади найпростіших властивостей магнітних матеріалів. А саме:

1) магнітне притягання та відштовхування притаманне залізній руді, залізу, сталі та деяким сплавам;

2) магніт має два полюси: північний та південний;

3) різнойменні полюси магніту притягуються, а однойменні – відштовхуються.

4)  вільно підвішений магніт орієнтується відповідним чином відносно сторін світу.

Сьогодні ці властивості ми перевіримо з вами на дослідах.
Учні уважно слухають

3. Вивчення нового матеріалу


Учитель звертається до учнів і повідомляє, що по-перше треба з’ясувати, а що таке постійний магніт.

Постійний магніт – це тіло, довго зберігає намагніченість.

Форми магнітів: плоскі прямі (штабові), підковоподібні, плоскі, тороідальні (учитель показує магніти).

Давайте проведемо дослід (1).

Приблизьте магніт до учнівської гумки, пластмасової ручки, металевих опилок, скріпок. Що ви спостерігаєте?

Предмети, які містять залізо, сталь притягуються магнітом. Такі речовини називаються феромагнетиками.

Для проведення досліду (2) розмістіть на цвяхах, які у вас лежать на парті, магніт. Що ми спостерігаємо?

Ті ділянки магніту, де магнітна дія найбільша, називають полюсами магніту. Зверніть увагу, а чи багато цвяхів притягнулося в середній частині магніту?

На середині магніту цвяхів майже не має. Така ділянка, де не має магнітної дії називається середньою лінією магніту.

Давайте проведемо експеримент (3) (фронтально) та з’ясуємо як буде поводитися вільно підвішений магніт

Що ми бачимо?

Якщо близько не має феромагнетиків, то він завжди займає одне і теж положення в напрямку Північ – Південь. Полюс магніту направлений на північ називають північним (N), а на південь – південний (S). Демонстраційні магніти, як правило, зафарбовують у два кольори: з боку північного полюсу – в синій, а з боку південного – в червоний.

З питаннями: 1) магнітне поле Землі; 2) магнітні полюса Землі; 3) магнітні бурі,   учитель пропонує учням ознайомитися самостійно (Див. с.122 пар. 27 підручника Фізика-9, В.Д.Сиротюк. Київ. Зодіак – Еко.2009)

Учитель звертає увагу учнів на дослід (4) (фронтальний). Підносимо до магнітної стрілки полюс магніту. Північний полюс стрілки відштовхується від північного полюсу магніту, а притягується до південного.

Різнойменні магнітні полюси двох магнітів притягуються, а однойменні – відштовхуються. Магніти взаємодіють між собою, так як навколо кожного з них існує магнітне поле. Який же вид має магнітне поле?

Для цього проведемо наступний дослід (5). Розмістіть на столі два магніту на одній лінії так, щоб вони дивились один на одного різними полюсами. Накрийте їх картоном та розсипте на листку металеві опилки. Що ви спостерігаєте?

Опилки розташувались в виді замкнутих ліній, які називаютьсямагнітними лініями.

Зверніть увагу на малюнки 149, 150 та ст. 125 підручника, де показані магнітні спектри різних магнітів. Як направлені магнітні лінії?
4. Закріплення матеріалу.

Питання:

1. Які тіла називають магнітпми?
2. Які частини магніта називають полюсами?
3. Що відбуваеться під час взаємодії двох магнітів?
4. Чому навколо нашої планети виникає магнітне поле.

5. Навіщо магнітне поле для нашої планети? 
5. Підсумки уроку.

Учитель: Давайте підведемо підсумки сьогоднішнього уроку:

1. Навколо постійного магніту існує магнітне поле, що діє на будь-який магніт, що у ньому перебуває.

2. Лінії магнітного поля замкнуті. Там, де вони виходять із магніту, - його північний полюс, там, де вони входять у магніт, - південний.

3. Навколо нашої планети існує магнітне поле, що захищає нас від зовнішніх впливів космосу.
6. Домашнє завдання.

УРОК №2.

Тема: Магнітна дія струму. Дослід Ерстеда. Магнітне поле провідника зі струмом.

Мета: 

Навчальна: дати поняття магнітного поля провідника зі струмом; досліджувати залежність величини магнітного поля магніту від відстані до нього; познайомитися із властивостями магнітного поля.

Розвивальна: розвивати вміння аналізувати, порівнювати, систематизувати інформацію; установлювати причинно - наслідкові зв'язки; робити висновки. 

Виховна: формувати навички роботи в парах; прищеплювати інтерес до предмета через різні компоненти виховного процесу.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: установка "Досвід Ерстеда", магніти, ошурки, магнітна стрілка, штатив лабораторний, джерело струму, соленоїд, сполучні проведення.
План-конспект уроку

1. Організаційний етап.


Привітання учнів, організація робочого місця.

Вступне слово вчителя.

2. Мотивація навчальної діяльності.


Учитель: Магнітне поле створюється не тільки постійними магнітами, але й провідниками зі струмом. Переконається в цьому нам допоможе досвід, проведений датським фізиком Ерстедом.

ЕРСТЕД Ганс Християн (1777 - 1851) - датський фізик, неодмінний секретар Датського королівського суспільства (з 1815). Закінчив Копенгагенский університет (1797). З 1806 року - професор цього університету, з 1829 року одночасно директор Копенгагенской політехнічної школи.

Роботи Ерстеда присвячені електриці, акустиці, молекулярній фізиці. В 1820 році він виявив дію електричного струму на магнітну стрілку. Це привело до виникнення нової області фізики - електромагнетизму. Ідея взаємозв'язку між різними явищами природи характерна для наукової творчості Ерстеда. Ерстед був блискучим лектором і популяризатором, організував в 1824 році Суспільство по поширенню природознавства, створив першу в Данії фізичну лабораторію, сприяв поліпшенню викладання фізики в навчальних закладах країни.

Ерстед почесний член багатьох академій наук, зокрема, Петербурзької АН (1830).

3. Вивчення нового матеріалу.

Магнітне поле породжується тільки зарядами, що рухаються, зокрема електричним струмом.

На відміну від електричного поля магнітне поле виявляється по його дії на заряди, що рухаються.

Магнітне поле, як і електричне поле, матеріально, тому що воно діє на тіла, і отже, має енергію.

Магнітне поле виявляється по дії на магнітну стрілку.

Силовою характеристикою магнітного поля є векторна фізична величина - магнітна індукція В. Напрямок у якому встановлюється північний полюс магнітної стрілки, збігається з напрямком індукції магнітного поля в цій крапці.

Для наочного подання магнітного поля будемо користуватися магнітними лініями. Одержати ці лінії нам допоможе постійний магніт і ошурки.

Ошурки - це маленькі магнітні стрілки. Лінії, уздовж яких розташовуються ошурки, називаються силовими лініями магнітного поля.

Силові лінії завжди мають форму замкнутих, закруглених ліній.

Проведемо дослід.

1. Покладете магніт на стіл.

2. Піднесіть до нього інший магніт спочатку одним полюсом, а потім іншим.

3. З'єднаєте два магніти протилежними полюсами.

4. Помістите на магніт, що вийшов, шматок щільного паперу.

5. Зверху акуратно насипте металеві ошурки.

Відповідайте на питання:

1. Як залежить густота силових ліній від відстані до магніту?

2. Яку форму мають силові лінії магнітного поля?

Висновок: 1. Чим ближче до полюсів магніту, тим силові лінії густіше.

2. Силові лінії завжди мають форму замкнутих, закруглених ліній.

Учитель: Ви з'ясували, як розташовується магнітне поле поруч із постійним магнітом, а тепер подивимося як воно проявляє себе навколо провідника зі струмом.

Правило буравчика (презентація + підручник).

Учитель: Як ми тільки що переконалися, магнітні стрілки встановлюються навколо провідника залежно від напрямку струму в ньому. Цю залежність можна описати простим правилом - «правилом буравчика». Відкрийте сторінку підручника й прочитайте визначення. Зверніть увагу на позначення сили струму в провіднику й ліній магнітного поля.
4. Закріплення матеріалу.

Питання:

1. Як можна пояснити відхилення магнітної стрілки біля провідника зі струмом?

2. Яке магнітне поле - однорідн або неоднорідне - утвориться навколо магніту, провідника зі струмом?

3. Перелічите основні властивості магнітного поля.

4. Яке правило використовують для визначення напрямку ліній магнітного поля?

5. Підсумки уроку.

Учитель: Давайте підведемо підсумки сьогоднішнього уроку:

1. Навколо провідника зі струмом існує магнітне поле, що діє на будь-який магніт, що у ньому перебуває.

2. Лінії магнітного поля замкнуті. Там, де вони виходять із магніту, - його північний полюс, там, де вони входять у магніт, - південний.

3. «Правило буравчика» - якщо поступальний рух буравчика рівнонапрямлений зі струмом у провіднику, то напрямок обертання буравчика збігається з напрямком магнітних ліній.

6. Домашнє завдання.
УРОК №3.

Тема: Магнітне поле котушки зі струмом. Електромагніти.

Мета:
Навчальна: розглянути магнітне поле котушки зі струмом, ознайомити з будовою електромагніта та з роботою пристроїв, які мають електромагніт.

Розвиваюча: розвивати логічне мислення, уміння аналізувати, порівнювати, проводити аналогії, робити висновки, пізнавальний інтерес.

Виховна: формувати навички роботи в парах; прищеплювати інтерес до предмета через різні компоненти виховного процесу.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: котушка, джерело струму, зєднувальні провідники, електромагніт.

План-конспект уроку

1. Організаційний етап.


Привітання учнів, організація робочого місця.

Вступне слово вчителя.

2. Мотивація навчальної діяльності.
3. Вивчення нового матеріалу.

Учитель (розповідає й показує досвід, що підтверджує, що соленоїд зі струмом – це магніт): Магнітне поле виявляється не тільки навколо провідника зі струмом. Якщо провідник згорнути в кільце в ньому також породжується магнітне поле. Візьмемо котушку з безліччю витків і підключимо її до джерела струму. У котушці виникне магнітне поле, яке можна спостерігати, підносячи магнітну стрілку до кінця соленоїда. Для визначення напрямку силових ліній у котушці використовують «правило буравчика» у трохи зміненій формі. 
Практичне застосування магнітного поля струму (презентація).

Учитель: Магнітна дія струму широко застосовують у промисловості.

Вантажопідйомні магніти – найбільш потужні із широко застосовуваних у промисловості. Як правило, вони являють собою котушку, що охоплює залізний сердечник великого перетину. Хоча електромагніт підключається до мережі змінного струму, він постачений потужним випрямлячем, так що через котушку може текти постійний струм, що досягає 50 ампер. Це дозволяє електромагніту вагою 1-2 тонни піднімати вантаж вагою 10-15 тонн, якщо він допускає максимальну площу контакту із сердечником. Електромагніт зручний також для переміщення металевого лома й збирання стружки. Крім того, іноді вантажопідйомні електромагніти можуть застосовуватися для відділення залізної фракції із сипучої речовини, наприклад, вугілля або руди перед переробкою або транспортуванням.
4. Закріплення матеріалу.

5. Підсумки уроку.

6. Домашнє завдання.
УРОК №4.

Тема:  Складання найпростішого електромагніту і випрообування його дії.

Мета:        

Навчальна: навчитися складати електромагніт; випробувати його дію за допомогою стрілки компаса.

Розвивальна: Розвивати в учнів практичні навички необхідні для складання електричних кіл, пізнавальний інтерес (на основі фізичного експерименту).

Виховна: Формувати науковий світогляд, збуджувати інтерес до вивчення фізики.

Тип уроку: формування практичних вмінь і навичок.

Обладнання: джерело постійного струму, набір деталей для складання електромагніту, реостат, зєднувальні провідники, амперметр, магнітна стрілка.

План-конспект уроку

1. Організаційна частина

Перевірка присутніх.

Підготовка робочих місць до виконання лабораторної роботи.

2. Актуалізація опорних знань учнів

Учитель проводить усне опитування учнів.

Що таке електромагніт?

Як визначити полюси котушки зі струмом?

Від чого залежить магнітні властивості електромагніту?

Де використовують електромагніти?

3. Мотивація навчальної діяльності

4. Виконання лабораторної роботи.

Учні виконують роботу по парам, складаючи електричне коло з котушкою, визначають північний і південний полюси котушки зі струмом. Перевіряють як залежать магнітні властивості котушки від наявності осердя, відстані, використовуючи магнітну стрілку.

5. Підсумок уроку.

Проробивши всі досліди і проаналувавши отримані результати учні роблять і записують отримані висновки в лабораторний зошит.

6. Домашнє завдання.
УРОК №5.

Тема: Дія магнітного поля на провідник зі струмом. Сила Ампера.

Мета: 

Навчальна: з’ясувати властивості провідника зі струмом на який діє магнітне поле. 

Розвиваюча: розвивати образне та критичне мислення, творчу уяву. Виховуюча: виховувати почуття відповідальності, працелюбність, самостійність, уважність.

Обладнання: плакат, підручник

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу

План-конспект уроку

1. Організаційна частина

• Перевірка присутніх.

2. Актуалізація опорних знань учнів

Учитель проводить усне опитування учнів.

1.      Як взаємодіють між собою провідники зі струмом?

2.     Якою є природа сторонніх сил, які зумовлюють появу індукційного

струму в нерухомому провіднику?

3.     Що називають магнітним полем?

4.     Які магніти ви знаєте?

5.     У чому відмінність вихрового електричного поля від електростатичного?

3. Мотивація навчальної діяльності

4. Повідомлення теми, мети, завдань уроку

Учитель записує на дошці тему уроку, повідомляє навчальну мету та визначає такі завдання уроку:

План викладення  нового матеріалу:

1.Історія відкриття явища електромагнітної індукції. 

2.Дія магнітного поля на прямолінійний провідник зі струмом. Силова характеристика магнітного поля.

3.Магнітний потік.

4.Демонстрація дослідів на явище електромагнітної індукції.

5.Фізична суть явища електромагнітної індукції.

5. Вивчення нового матеріалу

Історія відкриття явища електромагнітної індукції. Виявлена Ерстедом 1820 року дія електричного струму на магнітну стрілку показала, що електричні та магнітні явища, які вважалися до цього ізольованими, взаємозалежні. Однак дослід Ерстеда показав тільки один бік цього зв'язку — породження магнітного поля електричним струмом. Англійський фізик Майкл Фарадей, довідавшись про досліди Ерстеда, узявся до пошуків зв'язку магнітних явищ із електричними. Пошуки Фарадея тривали від 1821 до 1831 р. Він виявив неабияку винахідливість, наполегливість і завзятість, поки, нарешті, не одержав електричний струм за допомогою магнітного поля.

Час показав, яке велике значення мало відкриття Фарадея. Повторюючи слова Гельмгольца, можна з повним правом сказати: «Поки люди будуть користуватися благами електрики, вони будуть пам'ятати ім'я Фарадея».

Дія магнітного поля на прямолінійний провідник зі струмом. Силова характеристика магнітного поля. Помістимо рухомий провідник зі струмом між полюсами підковоподібного магніту. Під дією магнітної сили FА (її називають силою Ампера)  цей  провідник втягується в проміжок між полюсами. При зміні напряму струму провідник рухається в зворотний бік.

Напрям сили FA, яка діє на прямолінійний провідник зі струмом у магнітному полі, визначається правилом лівої руки (рис. 22.14): якщо розмістити ліву руку вздовж провідника так, щоб чотири пальці показували напрям струму в ньому, а лінії магнітної індукції входили в долоню, то відігнутий великий палець показуватиме напрям сили, яка діє на провідник зі струмом (сили Ампера).

Ампер показав, що сила FA прямо пропорційна довжині провідника  і силі струму в ньому. Вона залежить ще від кута ? між напрямом струму і напрямом ліній індукції в тому місці, де є провідник. З'ясовано, що сила FА пропорційна sin ? і має максимальне значення FA макс, коли провідник перпендикулярний до ліній індукції поля. Отже, сила Ампера визначається формулами:

FA = ВIl sin?,    (22,6)

Множник В у формулах (22.6) визначає залежність сили Ампера від магнітного поля, в яке вміщено провідник зі струмом.

Переміщення провідника зі струмом під дією сили Ампера характерне тим, що при цьому електрична енергія перетворюється в механічну. Це явище лежить в основі принципу дії електродвигунів.

2. Магнітний потік. Виділимо в магнітному полі досить малу площадку S . Тоді магнітним потоком Ф через площадку S називатиметься фізична величина, яка визначається добутком модуля вектора

магнітної індукції В однорідного магнітного поля на площу даної площадки:  

Ф= BS .

3. Фізична суть явища електромагнітної індукції. Ґрунтуючись на по-передніх дослідах, можна підвести учнів до висновку: для збудження електричного струму в замкнутому контурі необхідно змінювати магнітний потік через цей контур.

Явище електромагнітної індукції полягає ось у чому: під час будь-якої зміни магнітного потоку, що пронизує контур провідника, в останньому виникають сторонні сили (дія яких характеризується електрорушійною силою індукції):

а)  якщо контур провідника замкнутий, то в ньому виникає струм,

який називається індукційним;

б)  якщо контур розімкнутий, то на його кінцях виникає різниця потенціалів.

Задачі для розв'язування на уроці

1. Замкнуте металеве кільце рухається в однорідному магнітному полі поступально. Чи виникає індукційний струм у кільці? Чому?

2. Рама автомобіля являє собою замкнутий контур. Чи буде виникати

в ній індукційний струм під час руху машини? Магнітне поле Землі поблизу її поверхні вважати однорідним.

3. Як треба зорієнтувати дротяну рамку в однорідному магнітному полі,

щоб магнітний потік через рамку дорівнював нулю? Був максимальним?

До конспекту учня

1. Магнітним потоком Ф через площадку S називають фізичну величину, яка визначається добутком модуля вектора магнітної індукції В однорідного магнітного поля на площу даної площадки: Ф= BS.

2. Явище електромагнітної індукції:

під час будь-якої зміни магнітного потоку, що пронизує контур про-відника, в останньому виникають сторонні сили (дія яких характеризується ЕРС індукції):

а)    якщо контур провідника замкнутий, то в ньому вимикає струм, що називають індукційним;

б)    якщо контур розімкнутий, то на його кінцях виникає різниця потенціалів.

6. Закріплення матеріалу

1.    Що характеризує вектор магнітної індукції В ?

2.    Яку фізичну величину називають магнітним потоком?

3.    У яких одиницях вимірюється магнітний потік?

4.    У яких випадках у замкнутому провіднику, що перебуває у магнітному

полі, виникає індукційний струм?

7. Домашнє завдання

Опрацювати матеріал з підручника: 

Бахтяр В.Г. Божинова Ф.Я. «Фізика-11» §

УРОК №6.

Тема: Електричні двигуни..

Мета: 

Навчальна: ознайомити учнів з принципом роботи і будовою електродвигуна. 

Розвиваюча: розвивати логічне та критичне мислення, творчу уяву. Виховуюча: виховувати почуття відповідальності, працелюбність, самостійність, уважність.

Обладнання: плакат, підручник

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу

План-конспект уроку

1. Організаційна частина

• Перевірка присутніх.

2. Актуалізація опорних знань учнів.
Учитель проводить усне опитування учнів.

3. Мотивація навчальної діяльності.

4. Вивчення нового матеріалу.

Електричні двигуни перетворять електричну енергію в механічну. Вони широко використовуються в промисловості (верстати і механізми), на транспорті (електровози, трамваї, тролейбуси, метро), у будівництві (піднімальні крани), у сільському господарстві (молотарки й ін.), у побуті (пилососи, пральні і швейні машини, магнітофони, дитячі іграшки й ін.).

Електродвигун складається з двох основних частин: статора і ротора.

Статор — нерухома частина електродвигуна. В електродвигуні статором служить електромагніт.

Ротор — обертова частина двигуна. Він складається з якоря з обмоткою з ізольованого проводу і колектора, що забезпечує проходження по обмотці електричного струму від джерела. Коли по обмотці якоря йде електричний струм, ротор під дією електромагніта обертається. Виводи обмотки якоря з'єднані з колектором. Сердечник якоря зібраний зі сталевих пластин.

Для охолодження обмоток служить вентилятор, що встановлюється на валові ротора.

Електродвигуни мають великі переваги в порівнянні з іншими видами двигунів (паровими, внутрішнього згоряння): вони екологічно чисті — при роботі не виділяють шкідливих газів, диму або пари; економічні — для них не потрібний запас палива і води їх легко установити в будь-якому доступному місці (на стіні, під підлогою трамвая, тролейбуса, у корпусі магнітофона і т.д.).

Для потреб народного господарства промисловість випускає велику кількість різноманітних електродвигунів: від мініатюрних, наприклад для іграшок і моделей, до двигунів величезних розмірів — для кораблів, електровозів. Електродвигуни розрізняються не тільки розмірами, але і призначенням, конструкцією, частотою обертання ротора.

На електротехнічних підприємствах виготовленням електродвигунів займаються робітники різних професій. Намотування котушок статора і ротора, з'єднання окремих їхніх частин здійснюють електромонтери-обмотники. Збирають електродвигуни слюсарі-збирачі. Вони повинні володіти навичками виконання не тільки електромонтажних, але і слюсарних робіт.
5. Закріплення матеріалу

1. Назвати основні складові електродвигунів.

2. Де використовують електродвигуни?

3. Які переваги електродвигунів?

4. Що називають якорем в електродвигуні?

5. Яка деталь є спільною для колектора і якоря?

6.Чому вона зроблена із сталі?

7.Яке її призначення?

8.З яких частин складається якір?

9.Які елементи його основи?

10.Для чого  вони  використовуються? 

11.Чому під обмоткою  в кожному  секторі  є ізоляційна прокладка?

12. З яких деталей складається колектор?

13.Чому його основу зроблено з пластмаси?

14.Чому пластинки (сегменти) колектора зроблено з міді?

6. Підсумки уроку.

7. Домашнє завдання.

УРОК №7.
Тема: Гучномовець.

Мета: 

Навчальна: ознайомити учнів з принципом роботи і будовою гучномовця. 
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Розвиваюча: розвивати логічне та критичне мислення, творчу уяву. Виховуюча: виховувати почуття відповідальності, працелюбність, самостійність, уважність.

Обладнання: плакат, підручник

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу
План-конспект уроку

1. Організаційна частина

• Перевірка присутніх.

2. Актуалізація опорних знань учнів.

Учитель проводить усне опитування учнів.

3. Мотивація навчальної діяльності.

4. Вивчення нового матеріалу.

Дія магнітного поля на провідник зі струмом використовується в будові гучномовців - приладів для збудження звукових хвиль під дією електричного струму, сила якого змінюється із звуковою частотою.

В електродинамічному гучномовці (динаміку) використовують дію магнітного поля постійного магніту на змінний струм у рухомій котушці. Звукова котушка 2 (рис. 80) з мідного дроту, з'єднана з гнучкою мембраною 1 і конічним дифузором (3), розміщена у зазорі сильного кільцевого постійного магніту (4).

Під час проходження змінного електричного струму котушка під дією змінної сили Ампера коливається з частотою коливань сили струму і змушує коливатися з такою самою частотою мембрану і дифузор. Ці коливання створюють коливання тиску повітря, тобто звукові хвилі. Загальним недоліком усіх гучномовців є малий ККД. Вони випромінюють лише 1 - 3% усієї підведеної до них енергії.
5. Закріплення матеріалу

Опитування:
Яка дія використовується в будові гучномовців?

Назвати основні складові гучномовця.

Дія якої сили використоветься в роботі гучномовця?

Завдяки чому утворюються звукові хвилі в гучномовці?

5. Підсумки уроку.

6. Домашнє завдання.

УРОК №8

Тема: Електромагнітна індукція. Досліди Фарадея. Гіпотеза Ампера.
Мета: 

Навчальна: ознайомити учнів із явищем електромагнітної індукції; показати значення цього явища для фізики й техніки. 

Розвиваюча: розвивати логічне та критичне мислення, творчу уяву, пізнавальний інтерес до предмета, практичні навички необхідні для складання електричних кіл. 

Виховуюча: виховувати почуття відповідальності, працелюбність, самостійність, уважність.

Обладнання: зеднувальні провідники, демонстраційний амперметр (гальванометр), соленоїд (2 шт), джерело струму, вимикач, металевий стержень, набір підковоподібних набір. 
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу
План-конспект уроку

1. Організаційна частина

• Перевірка присутніх.

2. Актуалізація опорних знань учнів.

Учитель проводить усне опитування учнів.

3. Мотивація навчальної діяльності.

Виявлена Ерстедом 1820 року дія електричного струму на магнітну стрілку показала, що електричні та магнітні явища, які вважалися до цього ізольованими, взаємозалежні. Однак дослід Ерстеда показав тільки один бік цього зв'язку — породження магнітного поля електричним струмом. Англійський фізик Майкл Фарадей, довідавшись про досліди Ерстеда, узявся до пошуків зв'язку магнітних явищ із електричними. Пошуки Фарадея тривали від 1821 до 1831 р. Він виявив неабияку винахідливість, наполегливість і завзятість, поки, нарешті, не одержав електричний струм за допомогою магнітного поля.

Час показав, яке велике значення мало відкриття Фарадея. Повторюючи слова Гельмгольца, можна з повним правом сказати: «Поки люди будуть користуватися благами електрики, вони будуть пам'ятати ім'я Фарадея ».

4. Вивчення нового матеріалу.

Досліди Фарадея.
1. До клем гальванометра приєднаємо довгий провідник, частина якого закріплена в лапках штатива.

 Постійний підковоподібний магніт рухатиметься так, щоб його полюси спочатку наближалися до провідника, а потім - віддалялися від нього (рис. 81). Стрілка гальванометра при цьому відхилятиметься спочатку в один бік, а потім - у протилежний. 
2. Закріпимо підковоподібний магніт у лапках штатива. Провідник, приєднаний до клем гальванометра, вводитимемо в міжполюсний простір і виводитимемо з нього (рис. 82). Стрілка гальванометра також відхилятиметься спочатку в один бік, а потім - у протилежний.

3. Одну з котушок приєднаємо до клем гальванометра, а другу ввімкнемо в електричне коло із джерела постійного струму і вимикача.

Замкнувши коло живлення другої котушки, почнемо наближати її до першої (рис. 83). Відхилення стрілки гальванометра засвідчує, що в колі першої котушки з'явився електричний струм. Напрямок цього    струму    зміниться

на протилежний, якщо другу котушку віддаляти від першої. Якщо котушки нерухомі, то стрілка гальванометра буде нерухомою.

 4. Розмістимо другу котушку поблизу від першої нерухомо і замкнемо коло її живлення (рис. 84). У момент замикання кола стрілка гальванометра відхилиться на деякий кут, а потім повернеться в початкове положення.

Під час розмикання електричного кола другої котушки стрілка гальванометра відхилиться в протилежний бік і знову повернеться в початкове положення.

5. Замкнемо коло живлення другої котушки і діждемося, коли стрілка гальванометра повернеться в початкове положення. Після цього почнемо змінювати силу струму в колі живлення другої котушки переміщенням повзунка реостата (рис. 85).

Зі збільшенням сили струму стрілка гальванометра відхиляється в один бік, зі зменшенням - у протилежний.
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6. Не змінюючи положення котушок (рис. 86), замкнемо коло живлення другої котушки і зачекаємо, доки стрілка гальванометра повернеться в початкове положення. Після цього в обидві котушки введемо сталевий стержень (рис. 86).

Стрілка гальванометра, як і в попередніх дослідах, відхилиться від нульової поділки і покаже наявність електричного струму в першій котушці в момент введення стержня. Під час виймання стержня з котушок стрілка гальванометра відхилятиметься в протилежний бік. Ці досліди виконуються на вибір перед аудиторією в залежності від наявності часу.

 Явище електромагнітної індукції - це явище виникнення електричного струму в замкнутому провіднику (контурі) під час зміни магнітного потоку, який пронизує цей контур. Струм, що виникає в контурі, називається індукційним, а електрорушійна сила (ЕРС), яка в ньому з'являється, - електрорушійною силою індукції (ЕРС індукції).
Гіпотеза Ампера.

Два паралельні провідники зі струмом взаємно притягуються за умови, якщо струми течуть в одному напрямі, або відштовхуються, якщо в протилежних напрямах (дослід Ампера). На підставі власних дослідів Ампер висунув гіпотезу про те, що взаємодія струму з магнітом та магнітів між собою пояснюється, якщо припустити, що всередині магніту існують молекулярні мікроструми (пізніше було встановлено, що вони зумовлені рухом електронів у атомах і молекулах).

Ці мікроструми створюють магнітне поле й можуть провертатися в магнітних полях макро-струмів.

Тобто всі магнітні явища пояснюються взаємодією рухомих електричних зарядів.
Кожен рухомий електричний заряд створює навколо себе магнітне поле. Магнітне поле діє на будь-який рухомий електричний заряд.

5. Закріплення матеріалу.

Яка величина характеризує магнітне поле?

Що тае явище електромагнітної індукції, пояснити?

Який струм називається інукційним?

Від чого залежить індукційний струм?

В чому полягає гіпотеза ампера?

Чим пояснюються всі магнітні явища?

5. Підсумки уроку.

6. Домашнє завдання.

УРОК №9.
Тема: Електровимірювальні прилади.
Мета: 

Навчальна: ознайомити учнів з магнітоелектричним, елетромагнітним та електродинамічним принципом роботи вимірювальних приладів, звернути увагу на подібність і відмінність їх роботи та точніть вимірювань.  

Розвиваюча: розвивати логічне та критичне мислення, творчу уяву, практичні навички вимірювання фізичних векличин та визначення ціни поділки.

Виховуюча: виховувати почуття відповідальності, працелюбність, самостійність, уважність.

Обладнання: плакат, підручник, амперметр, вольтметр, гальванометр. 
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу
План-конспект уроку

1. Організаційна частина

Перевірка присутніх.

2. Актуалізація опорних знань учнів.

Учитель проводить усне опитування учнів.

3. Мотивація навчальної діяльності.

4. Вивчення нового матеріалу.

Магнітоелектричні прилади.
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Дія магнітного поля на рамку зі струмом використовується в електровимірювальних приладах (амперметрах і вольтметрах) магнітоелектричної системи (рис. 76). Між полюсами постійного магніта знаходиться котушка (1), намотана на циліндр (2) із м'якого заліза. На кінцях осі рамки закріплені стрілка та дві спіральні пружини (3), що утримують стрілку і рамку в певному положенні.

По цих пружинах до рамки 

підводиться струм. Коли по витках

рамки проходить струм, на неї діє

сила Ампера, рамка повертається і 

стрілка відхиляється. Чим більша 

сила струму в рамці, тим сильніше 

відхиляється стрілка. Рамка 

повертається доти, доки сила Ампера,
що діє на неї, не буде зрівноважена силою пружності пружинок. Після припинення проходження струму в рамці сила Ампера не діятиме і сила пружності повертає рамку в положення, коли стрілка вказує нуль на шкалі приладу (рис. 77а). Прилади магнітоелектричної системи чутливі й точні. На приладах цієї системи стоїть умовне позначення, зображене на рис. 77б.

Електромагнітні прилади.
Принцип дії приладів електромагнітної системи ґрунтується на ефекті втягування залізного осердя котушкою, якою проходить струм. Такий прилад (рис. 78) складається з нерухомої котушки зі струмом (1), залізної пластинки (2), що обертається на осі, де закріплено пружинку (3), яка утримує пластинку, і стрілки (4).
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Внаслідок проходження через котушку електричного струму будь-якого напряму залізна пластинка втягується в котушку, повертається на своїй осі і обертає стрілку. Для зменшення коливань стрілки застосовується «заспокоювач» (5), що складається з циліндра, в якому рухається поршень, з'єднаний із залізною пластинкою. Електромагнітні прилади менш точні, ніж магнітоелектричні, але простіші за конструкцією і придатні для вимірювання як постійного, так і змінного струму.
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Електродинамічні прилади.
Принцип дії приладів 

електродинамічної системи - це 

взаємодія провідників зі струмом. 

Такий прилад (рис. 79) складається 

з двох котушок (1, 2) у вигляді 

рамок, підвішених на спільній осі, 

одна - нерухомо, друга - на підшипниках.

Обидві рамки зв'язані двома пружинами, 
якими до рамок підводиться струм. У результаті проходження струму рухома рамка повертається на осі тим більше, чим більша сила струму, а з'єднана з нею стрілка дає показання на нерухомій шкалі.

Електродинамічними приладами можна користуватися для вимірювання постійного і змінного струмів (сили струму і напруги). Шкала цих приладів нерівномірна.
5. Закріплення матеріалу

Назвати принципи роботи вимірювальних приладів.

Пояснити принцип роботи магнітоелектричних приладів.

Навести приклади магнітоелектричних приладів.

Будова магнітоелектричних приладів.

Яка різниця між магнітоелектричними і електромагнітними приладами?

Які прилади вважаються найбілш точними, чому?

Якими приладами користуються для вимірювання постфйного і змінного струму?

6. Підсумки уроку.

7. Домашнє завдання.

УРОК №10.
Тема: Тематична атестація з теми: «Магнітне поле»
Мета: 

Навчальна: перевірити, систематизувати і скоригувати знання учнів з даної теми. 

Розвиваюча: розвивати логічне та критичне мислення, уміння аналізувати, порівнювати, робити висновки. 
Виховуюча: виховувати наполегливість, працелюбність, самостійність, уважність.

Обладнання: набір карток із завданнями для тематичної атестації.
Тип уроку: урок контролю і перевірки знань учнів.
План-конспект уроку

1. Організаційна частина

Перевірка присутніх.

2. Мотивація навчальної діяльності.

3. Виконання контрольної роботи.

4. Підсумок уроку.

5. Домашне завдання.
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